

## 热点关注

# 乔家大院 闭门整改，要触及灵魂 才能焕然一新

王兴斌

5A级景区乔家大院被文旅部摘牌一周，晋中市有些慌。据最新报道，8月6日16时，在祁县召开的乔家大院再创5A景区整改提升新闻发布会，宣布了明确的整改目标：一个月时间集中整改，一年时间规范提升，最短的时间内再创5A，还提出将适当对门票价格进行下调。为了尽快完成整改，8月7日至8月16日，乔家大院景区将暂停运营10天，

乔家大院闭门谢客、专心整改，既有自下而上的舆论压力，也有自上而下的政治压力。

一个5A级景点被摘牌，引来省委书记、省长的批示，这样的规格实属罕见。本质上，乔家大院被摘牌背后，并非单个景区出了问题，在当地甚至其他省份，急于创新、门票高企、过分商业化等问题也都或多或少存在着。

过去，随着乔家大院等级一路提升，各路资本争相夺食，先是成立国有旅游公司，后有民营资本控股，直到2017年乔家大院公司在新三板挂牌。乔家大院经营权几经转手，公私股份分分合合，只为一个目标：争

夺最大红利。拆真建伪、门票高企、商铺林立、欺蒙游客等乱象盖由此丛生。

资本并不必然导致乱象，但作为国家级5A级景区，如何平衡保护与发展，如何抉择自身利益和公共利益的关系，如何摒弃一锤子买卖的冲动寻求持续发展，都是回避不了的问题。毕竟，资本有时难免盲目，其逐利倾向未必跟文保方向内在一致。

如今，祁县已成立综合整改领导小组，表示要痛改前非、严肃问责。可以肯定，乔家大院要重塑景区形象，显然不能停留于调整价格、改善设施、关掉摊位等表层问题。否则过阵子又可能故态复萌。

根据文旅部的意见，乔家大院存在景区旅游产品类型单一，更新换代较慢；景区过度商业化问题严重，影响景区品质提升等诸多问题。而其问题的根子，就在旅游开发过程中体制机制的混乱。

因此，此番痛定思痛更重要的，是要向既得利益开刀。具体来说，要重新厘定权利和责任归属，乔家大院作为国家级文物保护单位，其

产权性质不能因为资本介入就发生变质；其次，在使用和经营权上，当地政府也要找准自己的定位，既做好保护和监督的工作，同时也为专业运营预留空间，让运营者能够在法规的范围创新思路、开拓业态。

如今，随着旅游地的业态不断扩展、种类更加多元化，旅游形式也发生了重大变化，人们不再满足于赶场游览，甚至A级标准也不再是唯一参考指标。越来越多的年轻人更加注重旅行舒适度和体验，目的地的独特性和时尚度越来越重要，出门前先看口碑和点评早就成了常规动作，那些惯于吃老本的景区，接下来的路只会越来越窄。

所以不止乔家大院，很多传统景区也要有危机感。在行政式整治行动之外，主动寻求深层变革。研究行业新特点、探索开发新业态、主动向游客靠拢。这不仅仅是为了防止被摘牌，更是为了避免被游客抛弃。

（据人民网。作者系北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院高级研究员）

## 锐评

## 闭门谢客 乃正本清源

王源

近段时间，世界之巅西藏珠穆朗玛峰保护区核心区、天神后花园青海年保玉则国家公园选择关门谢客，引发舆论关注。知名景点以这样的方式进行生态涵养，再次为全社会敲响了环境保护的警钟。

近年来，许多生态环境本就脆弱的景区承担了大量旅游活动，又因管理缺位给环境造成破坏，以致元气大伤。前有天空之镜茶卡盐湖边成堆的塑料鞋套，后有最美丹霞张掖七彩丹霞上60年不灭的刺眼脚印。当慕名而来的游客看到向往的人间仙境实为垃圾场，非但无处体会美丽，反而会给心中添堵。事实说明，超出承载力的开发只能以蚕食生态为代价换来一时的经济利益，寅吃卯粮终会得不偿失。核心保护区闭门谢客不仅重要，而且必要，实乃正本清源之举。

大自然鬼斧神工，美丽景色令人神往。作为保护区，好山好水固然是难得的旅游资源，但更是重要的生态资源。三江源是不可替代的中华水塔，可可西里是不可多得的野生动物宝库，这些独有的生态价值，承载着保护区之于地区、之于国家的厚重意义。如果任由竭泽而渔式的商业开发盛行，那只会离保护渐行渐远。更何况，诸多保护区的开发经营本身就属违法。我国法律明确规定，保护区的核心区、缓冲区禁止开展旅游和生产经营活动。从这个意义来说，关门谢客仅是第一步，接下来还要对过度开发经营行为全面整治、清理，从法治上进一步夯实生态保护的底线。

绿水青山就是金山银山。把握保护区旅游价值和生态价值之间的辩证关系，关键要在适度二字上做文章。所谓适度，既不是一哄而上，以榨干生态资源为代价过度、盲目开发，牺牲未来；也不是一哄而下，以放弃旅游资源的方式拒绝一切开发，让生活回退原始状态，放弃发展。此番众多保护区选择暂时

关门谢客，也正是在保护和开发之间找寻平衡点：保护是第一位、基础性的，开发是第二位、辅助性的，适度开发也是为了更好保护。犹记几年前，云南大理出重拳关停洱海旁的违规经营客栈，现如今，洱海边垃圾少了、水更清了，大理的整体环境也得到改善。这一治理样本，无疑值得各保护区仔细取经。

眼下，我们或许看不到珠峰之雄、三江源之秀，但生态核心区的涵养保护会持续滋润祖国的壮丽山河。与之暂别，换来的是祖国湛蓝的天空、清澈的河湖，是国家未来的发展，更是人民生活的幸福安康。

（据人民网）

## 5A级景区 资质不是铁饭碗

王珂

前不久，文化和旅游部发布公告，对7家质量严重不达标或存在严重问题的5A级旅游景区予以处理。其中，山西省晋中市乔家大院被取消5A级景区资质。

这不是国家旅游主管部门第一次对A级景区实施有进有出的动态管理，之前已有一批市场秩序混乱的A级旅游景区被摘牌，其中不乏4A、5A等知名景区。从严重警告到直接摘牌，相关部门再次出手，不仅传递出加强景区评级规范管理的明确信号，也意味着对A级景区实行动态化管理已成常态。

旅游走近寻常百姓家，旅游景区评定管理总能引发关注，此次乔家大院被摘牌也不例外。乔家大院景区的先天条件可谓得天独厚，无论是建筑还是文化，都具有不小的吸引力。然而，旅游产品类型单一、过度商业化、交通游览服务不便、安全卫生条件欠佳等问题，集中反映了景区综合管理方面的不到位，严重影响了人们的旅游体验。

再看看以往被摘牌的景区，乔家大院之痛，可说是全国一些知名景区的通病。这些年来，很多景区不断完善管理、提升服务水平，在更好满足游客需求方面发挥了重要作用，但也有一些景区盛名之下，其实难副。有的动辄打着全国独家世界首创的宣传旗号，实则粗制滥造，游览体验不佳；有的软件跟不上，安全管理不到位、市场



秩序混乱，让游客乘兴而来、败兴而归。凡此种种，严重影响了人们的出游体验，也对A级景区规范管理提出挑战。

事实上，我国A级景区的申报和管理，都有一套明确的制度。尤其是代表我国旅游风景区最高等级的5A级景区，申报更是有着严格的程序，评级需要经过充分论证和审核。然而，由于以前景区评级管理缺少退出机制，A级景区成了终身制，一些景区打起这样小算盘：申报A级景区时，不惜投入巨额资源，申报成功、拿到金招牌后，就180度大转弯，把游客体验抛之脑后。旅游主管部门对A级景区开出有进有出的药方，可谓是对症下药，让这些急功近利的景区不能再钻空子。

景区评级管理有进有出，说

到底是通过建立动态评级体系，鼓励和督促景区提升管理水平。在乔家大院被摘牌后，山西祁县立即成立综合整治领导组，并回应称，将以更高的标准、更好的服务，确保景区整治取得显著成效。对于景区来说，评级不是终点，而是继续完善服务的起点。评级越高，就要越重视把功夫做在平时，提升旅游服务质量，如此才能继续捧着A级景区这个金饭碗。

当前，我国旅游市场的需求还在持续迸发，人们的旅游诉求也在不断升级。仅靠评级就想一劳永逸的想法已经过时，口碑立身、品质说话才是景区将来吸引客源的正道。希望景区能化被摘牌之危为擦亮金招牌之机，为游客营造更加舒心和放心的环境，为旅游行业发展带来更多正能量。

（据人民网）